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Anwesenheitsübung 1

• In der Vorlesung wurde ∇Xω für eine 1 Form ω, und Vektoren X(p), Y (p) ∈

TpM durch (∇X(p)ω)(Y (p)) := X(ω(Y )) − ω(∇XY ) definiert, wobei auf der
rechten Seite, X, Y glatte lokale Fortsetzungen der Vektoren X(p), Y (p) sind.
Zeigen Sie, dass (∇X(p)ω)(Y (p)) wohldefniert ist (d.h. es hängt nicht von der
Wahl der Fortsetzungen ab).

• In der Vorlesung wurde ∇XT für ein (s
r) Tensor T , Vektoren

X(p), X1(p), X2(p), . . . , Xs(p) ∈ TpM und eins Formen ω1(p), . . . , ωr(p) ∈

(TpM)∗ durch

(∇XT )(p)(X1(p), . . . , Xs(p), ω1(p), . . . , ωr(p))
:= X(p)(T (X1, . . . , Xs, ω1, . . . , ωr))

−

s∑

i=1

T (p)(X1, . . . , Xi−1,∇XXi, Xi+1, . . .Xs, ω1, . . . , ωr)

−

r∑

j=1

T (p)(X1, . . . , . . . , Xs, ω1, . . . , ωj−1,∇Xωj , ωj+1, . . . , ωr)

wobei (auf der rechten Seite) X1, X2, . . . , Xs lokale glatte Forsetzungen der
Vektoren X(p), X1(p), X2(p), . . . , Xs(p) und ω1, . . . , ωr ∈ Fortsetzungen von
ω1(p), . . . , ωr(p) sind. Man Zeige, dass ∇X(p)T wohldefiniert ist (d.h. es hängt
nicht von der Wahl der Fortsetzungen ab).


